

语文试题参考答案及评分标准

2025.03

一、现代文阅读(35分)

(一)现代文阅读 I(本题共 5 小题,19 分)

1.(3分)D

2.(3分)A

3.(3分)C

4.(4分)参考答案一:林黛玉

(1)主体虚灵性:林黛玉心性纯净,聪慧灵秀,孤高自许,目无下尘。

(2)真诚恻怛的仁爱情怀:林黛玉聪慧灵秀,外冷内热,感情丰富,有悲悯之心,怜惜落花,对宝玉满腔热情。

参考答案二:贾宝玉

(1)主体虚灵性:贾宝玉厌弃功名利禄,追求纯真情感。

(2)真诚恻怛:贾宝玉对女性尊重关爱,如对黛玉、晴雯等人感情真挚。

(其它答案,言之成理即可)

5.(6分)参考答案:

(1)要有省察克治的能力。保持自我的明灵,坚持生命自觉,在信息时代里遵循内心的良好知,保持自我的独立和超然。

(2)要有经世济民的责任担当精神。理解并接受社会核心价值观,用以指导我们的生活,让生活更有意义。

(3)要保持积极进取的精神。在将个人的兴趣爱好融入到社会的需要和实践当中,在社会中、在做事中成就。

(二)现代文阅读 II(本题共 4 小题,16 分)

6.(3分)D

7.(3分)A

8.(4分)(1)我是砍伐大树根事情的亲历者和见证者,增强作品的真实性。(2)我也是大树的理解者和关注者,连通了人、大地、自然,深化主旨。

9.(6分)(1)形成背景旋律,增强了感染力。三次响声分别出现在初砍、深挖、斩断的节点,形成张弛交替的节奏感。

(2)构成象征,象征自然警示的钟声,增加表达的形象性和生动性。

(3)与结尾人们的笑声形成对比,增强响声的震撼力,表达对人类行为的一种反思。

二、古代诗文阅读(37分)

(一)文言文阅读(本题共 5 小题,22 分)

10.(3分)BDG

11.(3分)C

12.(3分)B

13.(8分)

(1)当今的秦国,是个如虎似狼的凶狠国家,而您执意前行,如果回不来,您恐怕会被土偶人嘲笑吧?(判断句、“得无”、被动、句意,各 1 分)

(2)现在(您)派他去做他不擅长做的事,没有做到,就说他没有才能;教他但他没有学会,就说他笨拙。“使”“不能”“不肖”句意,各 1 分)

14.(5分)相同点:三者都采用了侧面/迂回说理的方式。(1分)

不同点:鲁仲连侧重对比说理(类比说理也对);(1分)谭拾子侧重比喻说理。(1分)分别结合文本解释各 1 分。

(二)古代诗歌阅读(9分)

15.(3分)B

16.(6分)

(1)(一)诗以水无巨鱼代指世无巨寇,表达了对大唐一统天下、开创盛世伟绩的歌颂;自比任公子,诗人在太平盛世没有机会施展才干,流露出些许英雄无用武之地的失落。(3分)

(2)(二)诗自比侯羸,虽晚年漂泊,但仍希望获得王忠臣的任用;并表达出作者想要为国效命、建立功勋的愿望。(3分)

(三)名篇名句默写(本题共 1 小题,6 分)

17.(1)后人哀之而不鉴之,亦使后人而复哀后人也。

(2)摄提贞于孟陬兮,惟庚寅吾以降。

(3)示例:景翳翳以将入,抚孤松而盘桓/岂敢盘桓,有所希冀/爱而不见,搔首踟蹰/心非木石岂无感,吞声踯躅不敢言。(其它答案,言之成理即可)

三、语言文字运用(18分)

语言文字运用(本题共 5 小题,18 分)

18.(3分)C

19.(4分)(1)打比方。将日常生活中熟知的电流、电路比作说明抽象的神经冲动现象,更加形象具体,便于读者接受。

(2)作诠释。对神经冲动可以传导,并引发肌肉收缩的生活现象加以具体地解释说明,使说明更加通俗易懂。

20.(4分)(1)它们更倾向于向细胞外流动 (2)细胞内外的电位再次达到平衡时

21.(4分)②修改为:因为根据上述细胞膜内外电位变化的过程我们可以得知或改为:由(根据)上述细胞膜内外电位变化的过程我们可以得知

⑤修改为:以致于/导致动作电位的传导出现问题

22.(3分)“开起”改成“开启”

“踊入”改成“涌入” “既便”改为“即便”

23.(60分)作文

评分标准参照 2024 年新高考 I 卷作文阅卷标准。

【参考译文】

材料一：

秦昭王听说孟尝君贤能，就先派泾阳君到齐国作人质，来请求拜见孟尝君。孟尝君就准备去秦国，而宾客们都不想让他去，规劝他，他不听从。苏代对他说：“今天早上我从外面来，见到一个木偶人与一个土偶人在一起谈话。木偶人说：‘天一下雨，你就要坍毁了。’土偶人说：‘我是由泥土生成的，即使得毁，也归回到泥土里。若天真的下起雨来，水流冲着你跑，不知道你会被冲到什么地方去。’当今的秦国，是个如虎似狼的国家，而您执意前往，如果一旦回不来，您恐怕会被土偶人嘲笑吧？”孟尝君就作罢了。

自从齐王因受毁谤之言的蛊惑而罢了孟尝君，那些宾客们都离开了他。后来齐王召回并恢复了孟尝君的官位，冯谖去迎接他。还没到京城的时候，孟尝君深深感叹说：“我素常喜好宾客，乐于养士，接待宾客从不敢有任何失礼之处，有食客三千多人，这是先生您所了解的。宾客们看到我一旦被罢官，都背离我而离去，没有一个顾念我的。如今靠着先生得以恢复我的宰相官位，那些离去的宾客还有什么脸面再见我呢？如果有再见我的，我一定唾他的脸，狠狠地羞辱他。”听了这番话后，冯谖收住缰绳，下车而行拜礼。孟尝君也立即下车还礼，说：“先生是替那些宾客道歉吗？”冯谖说：“并不是替宾客道歉，是因为您的话说错了。说来，万物都有其必然的终结，世事都有其常规常理，您明白这句话的意思吗？”孟尝君说：“我不明白说的是什么意思。”冯谖说：“活物一定有死亡的时候，这是活物的必然归结；富贵的人多宾客，贫贱的人少朋友，事情本来就是如此。您难道没看到人们奔向市集吗？天刚亮，人们向市集里拥挤，侧着肩膀争夺入口；日落之后，经过市集的人甩着手臂连头也不回。不是人们喜欢早晨而厌恶傍晚，而是由于所期望得到的东西市中已经没有了。如今您失去了官位，宾客都离去，不能因此怨恨宾客而平白截断他们奔向您的通路。希望您对待宾客像过去一样。”孟尝君连续两次下拜说：“我恭敬地听从您的指教了。听先生的话，敢不恭敬地接受教导吗。”

材料二：

孟尝君不喜欢自己的一个门客，想把他赶走。鲁仲连对他说：“猿猴如果离开树木到了水里，就比不上鱼鳖；如果是经历险境、攀登危岩，良马就赶不上狐狸。从前鲁将曹沫举起三尺长剑，一整支军队都不能抵挡；但是假如让曹沫放下他的三尺长剑，拿着耕田的器具，和农夫一样在田里耕作，那他肯定还不如一个农夫。因此，一个人如果舍弃他的长处，反而使用他的短处，即使他是像尧舜那样的圣人，也有不如普通人的地方。现在您派他去做他不擅长做的事，没有做到，就说他没有才能；教他但他没有学会，就说他笨拙。您认为笨拙的人，就想要罢免，觉得没有才能的人，便想遗弃。让人遭受被遗弃的命运，不能好好与他相处，将来他很可能会回头加害于你，向你报复。这难道是治理国家、教化百姓的方法吗？”孟尝君听了说：“你的话很有道理。”就没有赶走这位门客。

孟尝君被齐国驱逐出境又返回来。谭拾子到边境迎接他，对孟尝君说：“您恐怕对齐国

的士大夫有所怨恨吧？”孟尝君说：“有的。”谭拾子说：“您想杀掉他们才感到满意吗？”孟尝君说：“是的。”谭拾子说：“事情有必定发生的，道理有本来如此的，您了解吗？”孟尝君说：“不了解。”谭拾子说：“事情必定的归宿就是死亡；世间不变的道理是：人富贵了有人靠近他，贫贱了就有人远离他。这就是俗语常说的“事情必定会发生，道理本来就这样”。请让我以市场为比喻。市场早晨人满满的，晚上就空荡无人，这不是人们爱早市而恨晚市，而是想要买东西，所以早晨去，要买的东西晚上没有，所以离开。希望您不要怨恨别人！”孟尝君于是就把五百块小简上刻的仇人名字削掉，不再说了。